

## Средней школе № 1 исполняется 75 лет

### Любимые мои ученики

**Фотографии, фотографии... Вглядываюсь в такие милые, знакомые лица и вспоминаю события более чем тридцатилетней давности. Много за 40 лет работы было классов, учеников. Много забылось, но что-то осталось в памяти на всю жизнь. Больше всего, конечно, запомнились классы, где была классным руководителем. Особенно памятен первый выпуск.**

1 сентября 1959 г. Я принимаю свой первый пятый класс. 17 девочек в белых фартучках, с белыми бантиками и воротничками, 17 мальчиков в темных костюмах, тоже с белыми воротничками. И почти все в пионерских галстуках. Вот с ними мне и пришлось пройти рядом семь счастливых и в то же время нелегких лет.

Началась непрерывная, ежедневная работа с пионерским отрядом, а потом с комсомольской организацией. Как много утеряно хорошего!

Как подтягивали ребят пионерские сборы и линейки. Вспоминаю... Стройные ряды ребят. Звуки горнов и барабанов. Четкие рапорты председателей отрядов. Организованность, дисциплина. Заседание советов отрядов с заслушиванием отчетов пионеров об учебе и дисциплине, где перед товарищами приходится отвечать за свое поведение и учебу. Стыдно было попасть в «молнию» или газету, которые выпускались довольно часто. А с каким удовольствием ребята трудились над их выпуском: писали стихи, сочиняли заметки, рисовали. Обязательно выпускались праздничные газеты.

С большим удовольствием ребята занимались тимуровской работой: помогали участникам и инвалидам Отечественной войны и престарелым, поздравляли с праздниками, помогали по дому, ходили в аптеку и в магазин и просто так навещали, слушали их рассказы.

Сбор металлолома был важным событием в жизни класса. Металл присматривали заранее, а потом дружно его приносили. Помнится такой случай. Три или четыре девочки присмотрели на Суходойке лом и пришли за ним. Но его было столько, что унести они не могли. Расплакались от обиды, не зная, что делать. Проезжала машина, и со слезами на глазах девочки уговорили дяденьку-шофера подвезти металл.

Не было еще телевизоров, Дворца пионеров, и большую часть времени ребята проводили в школе: устраивали вечера сказок при свечах, вели душевные беседы, читали книги. Помню, «Двух капитанов» Каверина прочитали в классе, оставаясь после уроков. Никак не хотели уходить, просили еще немножко почитать (а учились во вторую смену). Зимой катались на санках, лыжах, на коньках. И была у меня тайна от ребят. Пригласили они меня на каток, а я ни разу даже не стояла на коньках. Сказала, что пойдем через неделю. А сама всю неделю по вечерам

после работы ходила на речку и тренировалась. Научилась кое-как стоять на коньках и тогда пошла к ребятам.

В 6 классе решили заработать деньги: весной в подсобном хозяйстве окапывали яблони, а осенью собирали яблоки. Заработали определенную сумму денег и более ведра яблок. Наварили варенья, а потом ежемесячно отмечали дни рождения с чаепитием и подарками.

В 7 классе организовали поездку в Свердловск. Поехали «дикарями», ночевали в спортзале одной из школ, спали на матах, ели за теннисным столом, сидя на собственных чемоданах. Но было так хорошо всем!

Целый день бродили по городу, посещая музеи, парк культуры и отдыха, осматривая достопримечательности. Сколько было потом воспоминаний! Ведь многие впервые были в Свердловске, а некоторые еще не ездили на поезде.

А однажды в зимние каникулы отправились пешком туда и обратно на Черную. Так как путь неблизкий, сделали по дороге в лесу привал. И прямо на снегу развели костер и вскипятили чай. Он был таким вкусным – чай с дымком в мороз!

Походы и прогулки в лес стали обыденными в жизни отряда. А в 8 классе уже сплавились по Какве. Плывут три плота друг за другом. Течение медленное, по обеим сторонам реки лес. Чистейший воздух, тишина, только слышно пение птиц.

За это время особенно отличились Галина Разживина – душа класса, прекрасный организатор, постоянный председатель совета отряда; Люся Логинова – спокойная, очень ответственная девочка, почти постоянный староста класса; Татьяна Волкова – энергичная, задорная, умеющая понимать, поднимать настроение, наш «доктор»; Валентина Доронина – принимающая активное участие во всех мероприятиях; Вячеслав Круглов – непоседа, хозяйственник класса; Владимир Ковалев – постоянный фотограф, благодаря которому мы имеем возможность видеть много фотографий, незаменимый помощник в походах: и дров нарубит, и костер разожжет, и палатки поставит; Екатерина Татарина – душевная, общительная; Иван Павлухин и другие.

9 класс пополнился новыми учащимися, которые стали активными участниками походов. Это Надежда Механотина, Валентина Видершпан, Люся Микова, Елена Хренова, Александр Иоган, Анатолий Вейгандт, Анатолий Коноплев. Кроме обычной работы в классе и комсомольской группе мы занимались туризмом, часть наших ребят участвовала в городских соревнованиях. 1 мая 1963 года решили подняться на Кумбу, но неожиданно испортилась погода, и промокшие, но все-таки довольные, мы вернулись домой.

Самым трудным был подъем на Буртым. Этот поход мы совершили под руководством директора школы А. А. Соловьева. До вершины добрались все, хотя казалось иногда, что сил уже нет. Жара, а кругом снег, ноги больше не идут. Но как можно отстать, когда другие идут. И снова вперед. А красота неописуемая! И вот все

на вершине. Передышка, и вниз. Оказывается, спускаться не легче, чем подниматься. Тут уж кто как может: кто идет, кто ползет, кто съезжает на «пятой точке». Но все покорители вершины были счастливы.

После 10 класса побывали в Ленинграде. И так прошло 7 лет нашей совместной деятельности. Я бы не сказала, что для меня это была работа. Это была моя жизнь. Ребята были очень добрые, надежные, преданные, с ними не страшно было отправиться куда угодно. Я была для старшеклассников товарищем и в походах, отдыхала, как они. Конечно, это мои любимые ученики. Сейчас с некоторыми встречаемся, иногда эти встречи случайные, переписываемся, к некоторым ездила в гости (к Галине Разживиной в Тамань). С некоторыми связь потеряна. Может, кто-то после этой заметки откликнется?

Любимые мои ученики. Их много. Это и классы, и отдельные ребята, это и выпуск 1972 года: Ольга Паршукова, Александр Французских, Ольга Мольинских, Людмила Белых, Галина Новоселова и т. д. Выпуск 1979 года: Ирина Герб, Ирина Степанова, Люся Крысина, Надежда Осколкова, Евгений Капранов и т. д. Памятны выпускники 1986 года, мои милые следопыты: Елена Шредер. Надежда Гаврилова, Константин Горшков, Любовь Эрдман, Андрей Баранников – еще и прекраснейший командир в смотре песни и строя.

Помню и люблю выпуск 1969 года, сильный класс, явившийся организатором клуба «Юность» – Ольга Пауль, Наталья Стрюкова, Татьяна Фадеева и др.; выпуск 1971 года – Люся Ильяшенко, Галина Зуева, Татьяна Хмелева и т. д., душевные ребята, с которыми у меня сложились теплые отношения; выпуск 1975 года – Лариса Гаева, Елена Винтер, Олег Орлов, Александр Шик, Тамара Дейнес, Виктория Красногорова и т. д., с ними ездила в Ленинград. Хотелось бы многих назвать, но не позволяет газетная статья. Простите, кто не попал в список.

Всех выпускников поздравляю с 75-летием школы и приглашаю на вечер 4 декабря в 17.00. Пусть этот юбилей будет встречей школьных друзей.

**Р. ЗАПЕКИНА,  
учитель русского языка и литературы средней школы № 1.**

Запекина, Р. Любимые мои ученики : [к 75-летию со дня основания средней общеобразовательной школы № 1 г. Краснотурьинска] / Р. Запекина // Заря Урала. – 1999. – 2 дек. (№ 144). – С. 3.